

Schriftliche Kleine Anfrage

der Abgeordneten Karin Prien und Dennis Gladiator (CDU) vom 17.12.14

und Antwort des Senats

Betr.: Schulentwicklungsplanung und Versorgung in den Vier- und Marschlanden

Die Stadtteilschule Kirchwerder am Standort Kirchenheerweg ist die einzige weiterführende Schule im Landgebiet der Vier- und Marschlande. Schülerinnen und Schüler, die ein Gymnasium besuchen, pendeln täglich meist weite Strecken, um am Unterricht an einem der umliegenden Gymnasien im Bezirk Bergedorf, in den Stadtteilen Lohbrügge, Neuallermöhe und Bergedorf teilnehmen zu können. Dazu gehören unter anderem Schülerinnen und Schüler, die in den Stadtteilen Moorfleet, Allermöhe, Tatenberg, Spadenland, Ochsenwerder, Kirchwerder, Neuengamme, Altengamme, Curslack und Reitbrook wohnhaft sind. Zu den Gymnasien, die Schülerinnen und Schüler aus dem Landgebiet der Vier- und Marschlande unterrichten, gehören sowohl das Hansa-Gymnasium Bergedorf, das Luisen-Gymnasium Bergedorf, das Gymnasium Lohbrügge, das Gymnasium Bornbrook sowie das Gymnasium Allermöhe. Die schulpolitischen Planungen – soweit sie öffentlich sind – sehen derzeit keinen Bau eines Gymnasiums in den Vier- und Marschlanden vor.

Vor diesem Hintergrund fragen wir den Senat:

- 1. Wie viele Schülerinnen und Schüler, die in den Stadtteilen Moorfleet, Allermöhe, Tatenberg, Spadenland, Ochsenwerder, Kirchwerder, Neuengamme, Altengamme, Curslack und Reitbrook wohnen, besuchen derzeit eines der umliegenden Gymnasien in Hamburg und pendeln damit täglich? (Bitte jeweils gesondert für das Hansa-Gymnasium Bergedorf, Luisen-Gymnasium Bergedorf, Gymnasium Lohbrügge, Gymnasium Bornbrook und Gymnasium Allermöhe und nach Klassenstufen aufschlüsseln.)*

Siehe Anlage. Die Daten für das Schuljahr 2014/2015 werden mit der Schuljahresstatistik 2014 erfasst und 2015 veröffentlicht. Deshalb werden Zahlen für das Schuljahr 2013/2014 berichtet.

- 2. Wie lang ist der durchschnittliche Fahrweg der Schülerinnen und Schüler, die in den Stadtteilen Moorfleet, Allermöhe, Tatenberg, Spadenland, Ochsenwerder, Kirchwerder, Neuengamme, Altengamme, Curslack sowie Reitbrook wohnhaft sind und eines der umliegenden oben genannten Gymnasien besuchen? (Bitte durchschnittliche Fahrtzeit für die einzelnen Gymnasien angeben.)*

Die erfragten Daten werden von der zuständigen Behörde statistisch nicht erfasst. Für die Beantwortung dieser Frage wäre eine händische Auswertung aller Wohnanschriften der Schülerinnen und Schüler in den erfragten Stadtteilen und die Ermittlung von

individuellen Fahrtzeiten erforderlich. Dieses ist in der für die Beantwortung einer Parlamentarischen Anfrage zur Verfügung stehenden Zeit nicht möglich.

3. *Wie viele Schülerinnen und Schüler besuchen die Stadtteilschule Kirchwerder und wie viele davon haben eine Schullaufbahnempfehlung für das Gymnasium?*

Im Schuljahr 2013/2014 haben 1.020 Schülerinnen und Schüler die Stadtteilschule Kirchwerder (inklusive Vorschulklasse) besucht. Davon haben 75 Schülerinnen und Schüler eine Schullaufbahnempfehlung für das Gymnasium. Allerdings werden Daten zur Schullaufbahnempfehlung erst seit dem Schuljahr 2010/2011 erhoben, daher sind mit dieser Zahl nicht alle Jahrgänge erfasst.

4. *Aus welchen Gründen entschied man sich bei der Neuplanung zur Stadtteilschule Kirchwerder nicht auch für den Bau eines Gymnasiums für die Vier- und Marschlande am Standort Kirchenheerweg oder an einem anderen Standort?*

Bei der Stadtteilschule Kirchwerder handelt es sich um keine Neuplanung im engeren Sinne. Vielmehr bestand in den Vier- und Marschlanden – in Kirchwerder, zuvor auch in Curslack – schon immer ein Angebot für eine weiterführende Schulform mit dem Haupt- und Realschulabschluss. Dieses Angebot setzt die Stadtteilschule Kirchwerder fort. Bedarf für ein weiteres Gymnasium besteht in Bergedorf nicht. Die Schulversorgung ist durch die vorhandenen Gymnasien in Bergedorf gewährleistet.

5. *Welche schulpolitischen Standortplanungen verfolgt die Behörde für Schule und Berufsbildung für den Bereich der Vier- und Marschlande und inwiefern hat die Behörde im Nachgang zu dem Schulentwicklungsplan 2012 geprüft, ob der Bau eines Gymnasiums im genanntem Bereich eine Option wäre?*

Die schulpolitischen Entwicklungsziele sind in dem Schulentwicklungsplan von 2012 dargestellt. Darüber hinaus sind bislang keine weiteren Maßnahmen notwendig geworden. Im Übrigen siehe Antwort zu 4.

Anlage

Anzahl Schülerinnen und Schüler aus den Stadtteilen Allermöhe, Altengamme, Curslack, Kirchwerder, Moorfleet, Neuengamme, Ochsenwerder, Reitbrook, Spadenland und Tatenberg an den genannten Schulen nach Klassenstufe (SJ 2013/14)

Hansa-Gymnasium Bergedorf

Stadtteil	Klassenstufe								gesamt
	5	6	7	8	9	10	11	12	
Allermöhe	1	-	1	-	-	-	1	1	4
Altengamme	6	1	-	2	1	5	1	-	16
Curslack	4	1	1	4	3	3	4	-	20
Kirchwerder	10	5	4	6	6	6	4	8	49
Moorfleet	1	1	-	3	2	-	-	-	7
Neuengamme	4	-	2	1	3	5	3	1	19
Ochsenwerder	2	3	-	1	1	4	2	2	15
Spadenland	-	-	-	-	1	-	1	-	2
Tatenberg	-	-	-	1	-	-	-	1	2
Summe	28	11	8	18	17	23	16	13	134

Luisen-Gymnasium Bergedorf

Stadtteil	Klassenstufe								gesamt
	5	6	7	8	9	10	11	12	
Allermöhe	-	2	4	2	4	-	1	1	14
Altengamme	3	3	7	2	3	2	2	3	25
Curslack	7	8	4	7	1	3	4	2	36
Kirchwerder	6	11	18	10	21	13	13	19	111
Moorfleet	1	-	1	1	-	-	1	-	4
Neuengamme	7	4	4	4	5	4	7	3	38
Ochsenwerder	1	-	4	1	-	2	1	3	12
Spadenland	1	-	1	-	-	1	-	-	3
Tatenberg	-	-	-	-	-	-	-	1	1
Summe	26	28	43	27	34	25	29	32	244

Gymnasium Lohbrügge

Stadtteil	Klassenstufe								gesamt
	5	6	7	8	9	10	11	12	
Allermöhe	1	-	1	1	1	-	2	-	6
Altengamme	4	1	2	6	1	6	4	1	25
Curslack	6	9	8	6	12	7	14	12	74
Kirchwerder	4	11	12	4	6	7	20	5	69
Moorfleet	-	-	-	1	-	-	2	-	3
Neuengamme	3	4	6	3	4	3	8	6	37
Ochsenwerder	-	1	1	1	-	3	2	-	8
Reitbrook	2	2	-	-	2	-	-	-	6
Spadenland	-	-	1	-	-	-	-	-	1
Tatenberg	-	1	-	-	-	-	1	-	2
Summe	20	29	31	22	26	26	53	24	231

Gymnasium Bornbrook

Stadtteil	Klassenstufe								gesamt
	5	6	7	8	9	10	11	12	
Allermöhe	1	1	-	1	4	1	-	-	8
Altengamme	1	4	-	1	6	2	2	4	20
Curslack	2	1	1	-	6	-	1	3	14
Kirchwerder	11	1	2	3	3	4	-	5	29
Moorfleet	2	-	-	1	-	-	2	-	5
Neuengamme	3	6	1	3	2	1	1	3	20
Ochsenwerder	2	5	2	-	4	-	2	3	18
Reitbrook	-	-	2	-	-	-	-	-	2
Spadenland	-	1	-	-	2	-	-	2	5
Tatenberg	2	-	1	-	1	-	1	1	6
Summe	24	19	9	9	28	8	9	21	127

Gymnasium Allermöhe

Stadtteil	Klassenstufe								gesamt
	5	6	7	8	9	10	11	12	
Allermöhe	4	3	-	-	-	1	-	1	9
Altengamme	1	-	-	-	-	-	-	-	1
Kirchwerder	-	-	-	1	1	-	2	-	4
Moorfleet	-	-	-	-	-	-	2	-	2
Ochsenwerder	-	-	-	-	3	-	-	-	3
Reitbrook	-	-	-	-	-	1	-	-	1
Spadenland	-	-	-	-	-	-	1	-	1
Summe	5	3	0	1	4	2	5	1	21

Anmerkung: Es werden die Schülerzahlen des Schuljahres 2013/14 berichtet, da die Daten des Schuljahres 2014/15 mit der Schuljahresstatistik 2014 erfasst und 2015 veröffentlicht werden.

Quelle: Schuljahresstatistik 2013